


1rIppl-rónAI jóZsef párIZsI bArátAI

„Boldog halandók, akik után mindenütt így vágyakoznak a barátaik!”1

Rippl-Rónai Józsefet nyílt, barátkozó természettel áldotta meg az élet. Kiemelkedő 

tehetségén túl ennek köszönhette, hogy kora egyik exkluzív avantgárd művészcsoportja, 

az 1880-as évek végén alakult Nabis (Próféták) befogadta, és így életre szóló barátságot 

köthetett olyan művészekkel, mint Maurice Denis, Pierre Bonnard, Edouard Vuillard, 

Paul Ranson és nem utolsó sorban Aristide Maillol, akit már ő mutathatott be Denis-ék 

társaságának. A Párizsban eltöltött tizenöt esztendő kétharmadát már ebben a körben, 

közös kiállítások és kiadványok mámorában élte meg. A kapcsolatok nem szakadtak meg 

1901 után sem, amikor, némi kitérőkkel haza költözött. Ha nem is sűrűn, de rendszeresen 

jöttek- mentek a levelek Párizs, illetve Marly le Roi, Banyuls, Wiesbaden és a kaposvári Fő 

utca, a Róma villa vagy a Kelenhegyi úton lévő műteremház között.

A történet kezdete 1887-re tehető, amikor a huszonöt éves Rippl-Rónai József Münchenből 

Párizsba érkezvén jelentkezett Munkácsy Mihálynál, aki a fiatal magyar festők iránt 

tanúsított figyelmességgel fogadta, és megtekintette az ifjú kolléga magával vitt rajzait. 

Azonnal látta, hogy rendkívüli tehetséggel van dolga és nyomban felajánlotta neki, hogy 

ameddig nem tud magának műtermet bérelni, dolgozzon az ő Avenue de Villiers-beli 

Munkácsy-palota műtermében. Rippl-Rónai gyorsan magára talált az új környezetben és 

rövid idő alatt számos művésszel, gyűjtővel, műkereskedővel került kapcsolatba. A jövőjét 

azonban mégsem ezek az ismeretségek határozták meg, hanem egy fiatal skót festő, James 

Pitcairn Knowles barátsága. Akárcsak Rippl, Knowles is 1887-ben érkezett Párizsba, ahol 

az École des Beaux Arts-ban és a Colarossi akadémián folytatta tanulmányait. Gazdag 

posztógyáros apja feltehetően Munkácsy vásárlói közé tartozott, a Knowles név ugyanis 

felbukkan egy Munkácsy-képek tulajdonosait összesítő jegyzéken. A két festő Munkácsy 

környezetében találkozhatott, ám barátságuk a kilencvenes években mélyült el, különösen 

azután, hogy 1892-ben közösen béreltek ki egy vidéki házat Neuilly-sur-Seine-ben. Knowles 

révén ismerte meg Rippl Aristide Maillolt. Évekkel később így emlékezett vissza erre a 

találkozásra: „Nem érdektelen talán az sem, dokumentáris szempontból hogy Maillol-t az én 

skót barátom: James Pitcairn-Knowles fedezte fel, t.i. együtt dolgoztak Jean Paul Laurens-

nál. Maillol-ról nekem sok szépet beszélt el – különösen, hogy mily lenézett alakja volt annak 

az iskolának. ő vitt el engem hozzá. Maillol pedig azután, amikor már 1892-ben, az 1ső párisi 

collektiv kiállitásomkor műveimet, búvárkodásaimat megismerte igen gyakran látogatott 

el hozzám. Később ő vett rá arra, hogy Banyulsba az ő szükebb hazájába elmenjek vele. 

Mi hosszú évekig csak hárman tartottunk össze – mi, csak egymást kultiváltuk és nagyon 

törekedtünk – mindegyik a maga zsánerében – az izlés és szép dolgok megteremtésére. (…)  

Knowles abban az időben symbolikus dolgokat rajzolt és nagyon érdekes, szép fametszetek 

csinált – mig Maillol kis fa szobrokat faragcsált igen nagy izléssel – de a kutyának se kellett. 

Mi bátoritottuk ő pedig bennünket. Maillol például nem egyszer hangoztatta, hogy az én 

dolgaim épp oly revelálólag hatottak rá, mint Manet művei...” 2 Maillol vette rá Rippl-Rónait, 

hogy tapisszériával is kezdjen foglalkozni, aki viszont őt nagyméretű szobrok alkotására 

sarkallta. Barátságuk Rippl haláláig tartott, legragyogóbb időszaka pedig az a néhány hónap 

volt, amelyet Rippl és Lazarine 1899 végén Banyuls sur Mer-ben, Maillol szülőföldjén töltött.

Azt azonban nem tudjuk pontosan, hogy került kapcsolatba Rippl-Rónai a Nabis-kör 

festőivel. Lehet, hogy már 1889-ben, amikor pár hétig a Julian Akadémia műtermeit 

látogatta, hallott róluk, és értesült arról is, hogy Pont Avenban Gauguin körül fiatal 

festők csoportosulnak. Ezért utazhatott oda maga is, bár ekkor még nem állt készen a 

posztimpresszionizmus elveinek megértésére. Nagy valószínűséggel látta a Gauguin által 

szervezett posztimpresszionista kiállítást a Café Volpini-ban 1889-ben és talán ennek 

hatására is kezdett 1890-től dekoratív stílusban dolgozni. Első egyéni kiállítása 1892-

ben bizonyítja, hogy erre az időre már bekövetkezett a stílusváltás festészetében és bár 

nincsenek konkrét adataink róla, elképzelhető, hogy a kiállítás idején ismerkedett meg 

valamelyik oda látogató Nabis-festővel. 1893-ban állított ki velük először, barátságukat 

több Rippl által készített portré dokumentálja.

Ugyanekkor került kapcsolatba Rippl-Rónai a Revue Blanche-ot szerkesztő és kiadó 

Nathanson fívérekkel, valamint Siegfried Binggel, a Salon de l’Art Nouveau tulajdonosával, 

aki megismerkedésük után nem sokkal megrendelte tőle a Les Vierges kötet litográfiáit, 

amelyekhez Georges Rodenbach írt kísérő verssorokat. A kötet párdarabját Les Tombeaux 

címmel Knowles rajzolta kőre. Bing szalonjában került sor Rippl-Rónai második párizsi 

kiállítására is, 1897-ben. Mai szemmel nézve két egyéni kiállítás Párizsban nem tűnik 

soknak, valójában azonban ilyesmire még a 19. század végén is kevés példa akad. Rippl-

Rónai teljesítménye nem csak magyar, de nemzetközi kontextusban is kiemelkedőnek 

mondható.

Miután 1901-ben haza költözött Kaposvárra, majd Budapestre, már csak kétszer sikerült 

Párizsban töltenie némi időt, előbb 1910-ben, amikor nem találkozott Maillol-lal, majd 

1914 nyarán, amikor a francia hatóságok ellenségnek nyilvánították és hónapokra 

táborba zárták. Lazarine és fogadott lányuk, Anella önként bevonultak a táborba, hogy 

együtt maradhassanak. Barátai mindent megmozgattak, hogy a család minél előbb 

szabadulhasson, Maillol remélte, hogy elengedik őket Banyulsbe, de ez nem sikerült. 

Szerencsére abban az évben, még a háború kitörése előtt találkoztak. A későbbiekre 

azonban nem maradt más csak a levelek, a festett portrék és a fotók. Ahogy Maillol írta egy 

1911-es levélben: „mindig nézem a Magáról készült szép fényképet, amely bekeretezve 

lóg nálam a szalonban.” 3

boros Judit

Jegyzetek:

1  Aristide Maillol levele Rippl-Rónai Józsefhez, Banyuls, 1899. december 20. - Boros Judit fordítása

2  Rippl-Rónai József levele Lázár Bélához, Kaposvár, 1907. augusztus 31. Földi Eszter fordítása

3 Aristide Maillol levele Rippl-Rónai Józsefhez, Banyuls sur Mer, 1911. szeptember. Boros Judit fordítása

Rippl-Rónai József: James Pitcairn Knowles portréja, 
1899. Magyar Nemzeti Galéria, Budapest Rippl-Rónai József: Thadée Natanson, 1898 körül, 

lappang

Rippl-Rónai József: Édouard Vuillard portréja, 1897 
körül, lappang

Rippl-Rónai József: Teodor (Fjodor) Botkin képmása, 
1892 körül, Rippl-Rónai Múzeum, Kaposvár
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6262.

rIppl-rónAI jóZsef (1861-1927)
Maillol festi feleségemet 
(Maillol festi lazarine-t), 1899
Olaj, papírlemez, 36x26,5 cm

Jelezve jobbra lent: Rónai

Jelezve hátoldalon: 

Aristide Maillol, Mon ami Maillol quand il pioche 

dans la forêt de Banyuls sur Mer 1899, Neuilly France 39 blvd. Victor Hugo

Kezdő ár: 3 000 000 Ft / 10 000 EUR

becsérték: 5 000 000 – 8 000 000 Ft
estimated value: 16 667 – 26 667 eur

oeuVre-JegyzÉk: 

•MK4 – L- T- 36 /1403

 In: Genthon István műveinek jegyzéke (kézirat). Magyar Nemzeti Galéria, Adattár

ProVeniencia: 

•Az 1930-as évek óta amerikai magángyűjteményben. 

 A tulajdonos édesapja Kaposváron vásárolta Lazarine Boudriontól.

kiállítVa: 

•Szinyei Társaság első kiállítása. Nemzeti Szalon, Budapest, 1922. kat. 67.

•A Helikon kiállítása. Budapest, 1922. február. kat.7.

•Rippl-Rónai József emlékkiállítása. 

 Ernst Múzeum, Budapest 1928. kat. 204 (Maillol festi Lazarine-t)

a kép hátoldala
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Aristide Maillol és felesége, Clotilde, 1907.

Rippl-Rónai József 1890 körül ismerkedett meg a francia szobrászat kimagasló alakjá-

val, Aristide Maillol-al. 1899-ben, a később világhírűvé váló művész meghívására töl-

tött el néhány hónapot élettársával, Lazarine-el a Spanyolországgal határos Banyuls-

sur-Merben. 

A Földközi-tenger partján fekvő, mediterrán városka szikrázó tengerpartja, meredek 

sziklái és zöldellő olajfaligetei új festői korszakot nyitottak Rippl-Rónai művészetében. 

A pezsgő nagyvárosi élet után a tengerparti Banyuls a nyugalom szigete volt, amely új 

inspirációs forrást jelentett a művész számára. Rippl-Rónai így emlékszik vissza az 

ott töltött hónapokra: „Maillolékkal szinte családiasan éltünk együtt 1899-ben több 

hónapon át, Banyulsban, ebben a vallásos hangulatú, hegyes, sziklás vidékű katalániai 

községben, ahol Maillolnak máig állandó lakása van. Sokat festettem itt s Maillol, ki 

eleinte kizárólag szintén festéssel foglalkozott, érdekesnek találta dolgaimat és gyak-

ran hangoztatta, hogy a sajátságos vidék ritka megértésének nyilvánulását látja ott 

csinált képeimben.”

„a színt banyuls-ben látta meg legelőbb”

Rippl-Rónaira banyuls-i útja során hatott először a természet. Első közvetlen kap-

csolata a tájjal erre az időszakra tehető. A párizsi szalonok után váratlanul törtek rá 

a friss természeti motívumok és színek. Számos tájképet vetett vászonra ebben az 

időszakban. Müncheni stúdiumai során, illetve Munkácsy mellett az aszfaltos alapo-

zást és a sötét, barna színek dominanciáját tanulta, és később, az 1890-es években is 

színredukcióra törekedett. Csak tíz évvel később, a Pireneusokban fedezi fel magának 

a ragyogó napot, az azúrkék tengert, és az ezernyi árnyalatában zöldellő dús erdőket. 

Ahogyan Maillol is fogalmazott: „A színt Banyuls-ben látta meg legelőbb, hol a ragyogó 

nap örökös fénybe von mindent.” 

Rippl-Rónai a színek felfedezése mellett újra használni kezdi a perspektívát is. Míg a 

kilencvenes években készült képeit a síkszerűség, valamint a térélmény teljes elhagyá-

sa jellemezte, addig banyuls-i tájain megjelenik a térszerűség. 

 Pireneusi tartózkodása során Rippl-Rónai közel nyolcvan, pasztell- és olajfestményt 

készített. A banyuls-i tenger, sziklák, szőlődombok mellett a városka háztetőit, girbe-

gurba utcácskáit és megörökítette. Tájképei az impresszionizmusba hajló pillanatfel-

vételek, nem kutatta aprólékosan a megfesteni kívánt témát, hanem az élményektől és 

színektől bódultan, lelkesen örökített meg minden motívumot, amit arra érdemesnek 

tartott. Vastag festékkel, széles ecsetvonásokkal nagy, egységes színfoltokat vitt fel 

a vászonra. Külön csoportot alkotnak azok a bensőséges hangulatú portrék, amelyek 

Maillolról és családjáról készültek. Ebbe a körbe illeszkedik jelen festményünk is. 

„ettünk fügét és csokoládét”

A nyári hónapok alatt nemcsak a két művész kötött életre szóló barátságot, Rippl-Ró-

nai és Lazarine a francia művész egész családjával bensőséges kapcsolatot ápoltak. 

Lazarine Clotilde-al, Maillol feleségével töltötte az időt, Rippl-Rónai pedig festeni taní-

totta unokaöccsüket, Gaspard Maillolt. Napközben festőszerszámaikkal felszerelkez-

ve, gyalogosan vagy öszvérkordén járták a vidéket, a francia táj jellegzetes motívumai 

Rippl-Rónai több tucat festményén is visszaköszönnek. „Hajnalban már rendesen ab-

lakunk alatt volt a Maillol-család, kenyérrel és fahéj ízű csokoládéval a kezükben vártak 

ránk, hogy rendes szokásunk szerint a hegyi forráshoz menjünk. Itt ettünk fügét és 

csokoládét, ittunk a jó forrásvizből nagyokat s vagy mindjárt munkához láttunk, vagy 

egy nem messze fekvő pusztára sétáltunk festeni. Szobrász kísérleteit is látva, mivel 

nagyon hallgatott rám, a szobrászat intenzívebb művelésére buzdítgattam őt. Mint 

láttuk, nem eredménytelenül, mert ez irányban fejlődött tovább mai nívójára. A vele 

való barátságom csak fokozta bennem azt a művészhitvallást, melyet ma is vallok s 

mely, hiszem, minden műértő szemében is tiszta, igaz érzésű, önálló meggyőződéssé 

fejlődött.”

Banyuls-i életképeinek, különösen a Maillolt és családját megörökítő festményeknek 

ma csupán a töredékét ismerjük. Kivételnek számít a szobrászról készült híres portré, 

amely ma a párizsi Musée d’Orsay tulajdonát képezi. A portré mellett „kisebb, életkép-

szerű jelenetekben is megörökítette barátait, egyik képén Maillolt a reggeliző asztal 

mellett láthatjuk, a másikon Maillol éppen Rippl-Rónai feleségét, Lazarinet festi” írja a 

most felbukkant festményről 1958-as Rippl-Rónai monográfiájában Genthon István. 

„maillol a kertben munkálkodik”

Az évtizedeken át lappangó olajkép egy meghitt és bensőséges pillanatot ábrázol a 

két művész együtt töltött hónapjaiból. „Barátom, Maillol a kertben munkálkodik” ol-

vashatók franciául Rippl-Rónai cirkalmas betűi a kép hátoldalán. Vadregényes, buja 

tájban bukkan fel Lazarine, akinek alakját ezúttal nem Rippl-Rónai, hanem Maillol veti 

vászonra. A francia művész jellegzetes szakállával, a Musée d’Orsay-beli portrén is 

viselt szalmakalapjával, kezében palettával, lendületesen fordul a festőállvány felé. A 

kép bal alsó sarkában a két művész felszerelése: ecsetek, állvány, összetekert vásznak 

sziluettje vehető ki. Az intenzív zöld szín különböző árnyalatai dominálják a festményt, 

melyekkel az ég világos, szikrázó kékje, valamint Maillol sötétkék öltözéke tör meg.

Ahogyan fentebb idézett levelében is utal rá, a világhírű szobrász ekkor még inkább 

a festéssel kacérkodott, képünk így nemcsak a magyar közönség számára jelent ku-

riózumot. Amellett, hogy egyértelmű bizonyítékként szolgál Rippl-Rónai francia kö-

tődésére és a korszak legismertebb művészeivel való kapcsolatára, egyben a francia 

művészettörténet egyik ritka pillanatát örökíti meg, a Lazarine portréját festő Aristide 

Maillol személyében. Rippl-Rónai szívének különösen kedves emlék lehetett, erre utal 

az is, hogy egész életében megőrizte. A több kiállításon is bemutatott festményt a je-

lenlegi tulajdonos édesapja Lazarine-tól vásárolta Kaposváron, a művész halála után. 

kelen anna

Rippl Rónai József: Aristide Maillol portréja 1899. 
Párizs, Musée d'Orsay

Lazarine Boudrion
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